

Szerkesztő:
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Harang-utca 9.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem a vissza
 a szerkesztőségre.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. NOVEMBER 25.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 269. SZÁM.

Előfizetési árak:

Kassán:
 Egész évre . . . 14.—K
 Fél évre . . . 7.—
 Negyed évre . . . 3.50
 Egy óra . . . 1.20

Vidéken:
 Egész évre . . . 20.—K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
 Telefon: 150.

Hirdetések petit sor számitással díjszabás szerint

Kossuth géniusza

Kassa, nov. 24.

Kossuth Lajos hamvai a magyar földben tovább vándorolnak. Holnap országos ünnepek közt fogja a nemzet kegyelete új sirba, a nagy szellemhez méltó új oltárra helyezni — nemzeti szentségnek. Alig pár méternyire fekszik a gyönyörű monumentális építmény, Kossuth mauzoleuma, attól a helytől, ahol eddig pihent, de ez a rövid út gyönyörűen jelképezi azt a végtelenséget, amelyet Kossuth géniusza a maga mindenható, évszázadokat átélő erejével átszárnyalt.

Micsoda ut ez a számkivetéstől a pantheonig! Hiszen nem a nemzeti közérzés e külső megnyilvánulása ejt csudálkozásba. Azon csak nem csudálkoznak magyar ember, hogy Kossuth Lajosnak immár hatvannál több szobra emelkedik az országban, hogy a honfiai rajongás fényes templomot emel megdicsőült hamvai fölé, hogy egyáltalában Kossuth kultuszának tüze úgy ég minden magyar ember szívében, mint ahogy az örök mécses hirdeti homályos, hűvös templom-csarnokok szanktuáriumaiban az örök világosságot, hiszen mindez olyan természetes, magától értetődő. Kossuth lelkével, szellemével van itt telítve a levegő, minden szív, minden elme, minden cél, minden álm. Ő benne született újjá ez az egész nemzet, ő adta vissza az idegen lelkű, idegen szellemű magyart a magyarnak, ő verte fel a szolgálai gondolkörbe, egyénietlen, nemzetietlen életbe süllyedt magyar népet az eltompultságból, a nemzetvesztő tespedtségből, ő volt a mi lelkünk szárnya, elménk fénye, szívének vére. Röpitett minket, világított nekünk és akarokat, vágyakat oltott belénk. Hát lehet kiszabadulni egy ilyen hatalmas geniusz fensőbbisége alól? Soha! A nemzet megértette Kossuthnak jelentőségét, a szívével megérezte, a lelkével felfogta az ő hozzávaló viszonyának igazi lényegét és a néplélek nagy, bensős, eláradó és szent ösztönével nevezte el Kossuth Lajost apjának.

De a szó fogyatékos kifejezési módján mit fejtegetünk, hogy mi Kossuth Lajos e nemzetnek? Nem erről van most szó. Egészen másról. Az, hogy a nemzet egész képviselete,

az országgyűlés, a vármegyék, a törvényhatóságok, kulturális egyesületek, hivatalos funkcionáriusok és magán emberek hódolva sietnek e héten beállani abba a nagy temetői menetbe, amely a szent hamvakat átkíséri egy diszesebb, megfelelőbb helyre, olyan természetes, hogy azon igazán nem csudálkoznak magyar ember. Hanem más itt az érdekes, megfigyelni való és egyúttal felemelő és megvigasztaló tünet. Kossuth Lajos géniusza nem csak a mi magyar lelkeinken az ur, ez a szellem a maga hódító útján eljutott olyan lelki területekre, olyan érzésbeli szférákba, ahonnan azelőtt számkivetve volt. A politika, amely minden eszményt János-arcunak mutat s a különböző népek közérzésében más és más karakternek tüntet föl egyazon kiemelkedő, nagy egyéniséget, félelmetessé, sőt gyűlöletessé tette a Kossuth-nevet és a Kossuth-kultuszt éppen olyan helyen, amelynek együttérzése, összhangja a nemzettel, a nemzet érzéseivel, egyedüli biztosítéka lehet minden nemzet boldogulásának.

És ime, mit tett a Kossuth géniusza? Ki tudja megmérni azt az óriási távolságot, mely attól az időtől választ el, amikor még számkivetett volt Kossuth Lajos; a mai napig, amikor a nemzet nagy meghódolását Kossuth örökéletű szelleme előtt csöndes megértéssel nézik onnan is, ahol valamikor vétót kiállítottak e szellemre?

November 25-ikén elfeledve a napi politika csuf, kelletlen diszharmoniaját, lelkünkben mélységes áhitattal boruljunk le Kossuth Lajos mauzoleumának lépcsőjén, mert ime, az elmék politikáján e pillanatban diadalmasan emelkedik túl a szívek hangulata.

Siessen az egész ország e fölfelé vivő lépcsőkre és fürdesse meg a lelkét Kossuth géniuszának fénykörében!

Választás a vármegyében.

— A szavazások eredménye. —

Abauj-Torna vármegye 35 kerületében tegnap tartották meg a bizottsági tagválasztást. A teljes eredmény még hiányzik s így a választás képét lehetetlenség híven megrajzolni. De annyi bizonyos, hogy a vármegye közönsége jórésztben rendületlenül kitartott hagyományai mellett s olyan férfiakat küldött a törvényhatóságba, akik nemcsak kipróbált hazafiak, hanem lelkes mun-

kásai a megyei közéletnek. A megyei autonómia, ha ilyen kezdekbe kerül, jól van elhelyezve s alkotmányunk erős bástyája marad.

A választás eredményéről a mai nap folyamán már több jegyzőkönyvet küldtek be a választási elnökök Puky Endre dr. alispánhoz. Ezekből a hivatalos adatokból közöljük az eddig ismert eredményeket. A választás többi részét a jelentések sorrendjében, folytatólagosan közölni fogjuk. Magáról a választás lefolyásáról megjegyezhetjük, hogy az aktus jelentőségéhez mért komolysággal folyt le s eddig semmi rendezetlenségről — mi legalább — nem tudunk. Az alispánhoz beérkezett választási eredmények a következők:

a nagyszalánci kerületben megválasztottak a következők: *Bidló József* (uj), *Szobonya István*, *Vita Károly* (uj). Az eddigi megyebizottsági tagok közül kimaradtak: *Farkas Gyula* és *Kiss Lajos*;

a tornai kerületben *Gallay Ágoston* és dr. *Vargha Jenő*;

a jászói kerületben: *Szekeres F.* Ödön és *Szepessy Géza*;

a hernádszadányi kerületben: *Dusček János* és *Szentimrey Zoltán* (uj). Az eddigi megyebizottsági tagok közül kimaradt: dr. *Malmos Miksa*;

a mecenzéfi kerületben: *Göbl György*, *Komporday Hugó* (uj), *Brösztl József*. Kimaradt: *Vlaszlovics József*;

a szikszói kerületben: *Balogh Antal* (uj), dr. *Gönczy Adolf*. Kimaradt: *Lehoczky Béla*;

a nagyidai kerületben: *Zugola Ferenc*, *Vajda Károly*;

az enyickei kerületben: *Demeczky Ferenc* és *Tomeskö Alajos*.

Amint a leközölt névsorból látható, a három év előtt megválasztott tagok sorában nagyobb változás nem történt, csak itt-ott került be a megyebizottsági tagok közé egy-egy új név. A többi kerületek választási jegyzőkönyvei még nem érkeztek be az alispánhoz és így ezeknek eredményéről majd csak a jegyzőkönyvek beérkezése után számolhatunk be olvasóinknak.

Városi tejszarnok.

Kassa konkurenciát csinál?

A városi szociális intézmények létesítése iránt — ezt minden szerénytelenség nélkül mondhatjuk — nekünk is van érzékünk. A *Napló* nem egy ízben s nem egy alkalomból kifolyólag sürgetett olyan intézkedéseket, melyek az európai kulturált városok életéből fakadtak s alkalmazásuk a gyakorlatban is bevált. Ha nem is vezetünk statisztikát róla, részünk van az üdvös közintézmények létrejöttében. Szükséges volt ezt megjegyezni, mert most olyan gondolatot portálnak szociális intézmény címen, mely felesleges irányba kötné le az energiákat s téves felfogással felbolygatná a magán érdeket. Kossuth Lajos tanácsos legújabb ötletéről van szó. Az eszme természetesen buzgó tanácsos ugyanis *egy városi tejszarnok létesítésére gondolt*. Egy olyan

tejüzletre, hová az uradalmak és tejtermelők beszállítanak a tejet és a tejtermékeket, melyeknek tiszta anyagáért a város vállalna garanciát. Az eszmet nyilvánosságra hozó kassai újság azzal a következtetéssel jut Kossuth tervének pártolásáig, hogy „a tejcarnokban és kereskedésekben árusított tej minősége sok kifogás alá esik.” „Mert a legtöbb tejkereskedő vegyíti”, sőt vizezi a kifogástalan uradalmi tejet s így a közönség ott is károsodik.

Szüksége van tehát egy olyan tejüzletre, ahol mindig tiszta, jó tejet és tejterméket kaphat a fogyasztó publikum. Mi tudunk példát, sőt irtunk is róla, nem lehet pusztán a tejkereskedőket vádolni, miután ők már hamisított tejet kapnak a termelőtől. Utalunk az általunk közölt Klein testvérek bárcai tejtermelők kihágási ügyére, akiket a rendőrség hamisításon rója. Már most, ha a termelő hamisít, pancsol s a jelzett minőségénél rosszabb tejet hoz forgalomba, szabad-e a tejkereskedőre ráteríteni a vizes lepedőt? A város elvégre nagy kiadásait az adózókból fedezi. Ha egy virágzó kereskedelmi ág, a tejkereskedésnek konkurenciát csinál, tulajdonképpen többet árt vele, mint használ. Mert megfosztja a városi tejcarnoktól éppen úgy fognak bánni, mint a tejcarnokosokkal és a tejkereskedőkkel.

Nem ez a módja a tejhamisítások megakadályozásának. Nem konkurenciát kell csinálni a magán érdeknek, hanem szigorúan ellenőrizni tessék első sorban a termelőt, azután pedig a kereskedőt. Ha a közegészségügyi szempont vezetné a terv alakulását, a város hatalmában áll más eszközöket is használni, ha azonban azt hiszi bárki, hogy a tejkereskedés, mint városi új jövedelmi forrás beállítható, hát ez csalódik. Elsőbbit nem hozna jövedelmet, mert a hasznát főlegesen az adminisztráció, másodsorban a földmívelésügyi miniszternek is volna szava, szabad-e a kassai tejkereskedést indokolatlanul romlásba kergetni.

Élelmiszer hamisítása.

Intenzivebb vegyvizsgálat.

Személyszaporítást kérjünk.

Magyarországon nagyon el van terjedve az élelmiszerek hamisítása, amit legfőképp az ellenőrzés hiányosságának s annak kell tulajdonítani, hogy élelmiszer forgalombahozatalát ellenőrző törvényünk voltaképpen nincs.

E fontos körülmény végre felkeltette az irányadó körök figyelmét. Legutóbb az O. M. G. E. vezetősége foglalkozott e kérdéssel s Kossuthy Tamás dr. részletes előterjesztést tett ez ügyben. Szerinte is főbaj, hogy élelmiszer-törvényünk nincs, de azt hiszi, hogy e hiányon lehetne rendeleti uton segíteni, mert a mezőgazdasági termékek hamisításáról szóló 1896. évi XLVI. t.-c. felhatalmazza a minisztert, hogy e törvény hiányát pótolva, rendeleti uton más meg nem nevezett anyagokat is a hivatkozott törvény alá tartozóknak nyilvánítson. Ha tehát a miniszter az összes élelmiszer-cikkeket rendeleti uton a vonatkozó törvény rendelkezései alá veszi, egyszerre segítve lesz az „élelmiszer-törvény” nemléte által okozott bajon.

E mellett azonban a törvény szigorú ellenőrzésről is gondoskodni kell, mi csakis úgy lehetséges, ha az egész országot kerületekre beosztva, ellenőrző állomásokkal látják el.

Kassán nagy szolgálatakat tesz az állami vegyvizsgáló állomás, mely a gyanúsak itélt élelmi szereket kémiai kémlelés

alá veszi. A kassai állami vegyvizsgáló állomás személyzete azonban olyan szűkre szabott, hogy csak emberfeletti munka árán képes a vizsgálatra küldött hatalmas anyaggal végezni. A vidéki városok közül Szeged különösen nagy gondot fordít az élelmi szerek hamisításának megakadályozására. Legutóbb elhatározta a közgyűlés, hogy a meglevő szabályrendeletek eredményes végrehajtása érdekében városi vegyvizsgáló telepet létesít. Ez a nagyon költséges befektetést kívánó intézmény bizonyára követésre talál más városokban is.

Nálunk éppen az itt működő állami vegyvizsgáló állomás feleslegessé tenné, egy városi vegyvizsgáló telep létesítését. De csak személyszaporítással. Kassa közlelmézése akkor lesz csak a polgárokra megnyugtató alapokra fektetve, ha az állami vegyvizsgáló állomás minden fenakadás nélkül eleget tehet hivatásának s megfelelő apparátussal dolgozik. Azt hisszük, ha a törvényhatóság ilyen célzatu kérelemmel fordulna a földmívelésügyi miniszterhez, a személyszaporítás egy-kettőre eldőlné.

HIREK.

— Városi közgyűlés. Kassa szab. kir. város törvényhatósági bizottsága f. hó 30 an tartja november havi rendes közgyűlését, melyen Szalay László fog elnökölni. A közgyűlésen, mely fél 6 órakor kezdődik, több jelentős ügy kerül tárgyalásra.

— A második társadalmi zsur. A gyermekvédő liga a tejkiosztó intézménye javára vasárnap délután rendezi a második társadalmi zsurt. A program részletei még ismeretlenek, de már előre jelezhetjük, hogy igen élvezetes szórakozásról gondoskodott a közönség. Az első zsur nem váltotta be a hozzá fűzött várakozásokat. Reméljük, hogy a második alkalommal a kassai közönség rokonszenve fölmelegszik a zsur iránt, mely igen nemes cél érdekében munkálkodik, amennyiben egész jövedelmét az ingyen tej kiosztás költségeinek fedezésére fordítja.

— Ismét a két millió. A két millió korona fölosztását a kormányválság nem akadályozza. A két milliót éppen azért fölosztják mielőbb. Most már illetékes helyen elejtették azt a tervet, hogy esetleg a jövő évi 2 millióval kerüljön kiosztásra a folyó évi is. A fölosztás kérdésével a most megtartott minisztertanács is foglalkozott, de ennek megállapításáról még semmi pozitív értesülést nem kaptunk. Annyi bizonyos, hogy most már a legkomolyabban foglalkoznak az illetékes körök a szétosztás kérdésével s addig az nem is kerül le a tapétáról, míg a fölosztás tényleg meg nem történik. Az akadály természetesen a fölosztás elvi részének a megállapítása, mire vonatkozólag a tárgyalások teljes erővel folynak.

— Egyszóval az az impresszió, hogy a fölosztás most már hamarosan megtörténik.

— Az adóhivatali tisztviselők szervezkedése. Az adóhivatali tisztviselők országos egyesülete nemrég szervezkedésre hívta föl az ország összes adóhivatali tisztviselőit. Ennek a főhívásnak Abauj-Tornavármegyében is fogantja lesz, mert talán legközelebb megalakul Kassán is az országos egyesület fiókjá.

— A körvadászatok. Nemsokára megkezdődnek a szokásos körvadászatok, melyeknek során a vadászok százával, ezrével pusztítják el a nyulakat. A vadállományt szinte egyharmadára redukálják, sőt gyakran majdnem egészen kiirtják azt úgy, hogy alig marad a határban egy-egy tapsifüles hirmondónak. A mi vadászaink ugyanis csak lövöldözik a vadat, de nem gondolnak

arra, hogy a vadállomány fölfrissítésére, szaporítására áldozni is kell. Külföldön, ahol a vadászat nemzetgazdasági hasznót jelent, idegen területekről ezrével szállítják a vadat, hogy vadálománukat vérkeresztezéssel fölfrissítsék és a szaporulatot fokozzák. A nyulállomány már annyira degenerálódott, hogy több a meddő állat, mint a szaporodó. Ehhez járul rendszeren a tavaszi rossz időjárás, mely az első szaporulatot elpusztítja. A vadászterületek tulajdonosainak, bérlióinek gondoskodniuk kellene évről-évre nagyobb mennyiségű tenyészvad mennyiségéről. Ott, ahol a fácánok mesterséges tenyészésére súlyt helyeztek, rendkívül elszaporodott a fácán. Ez a siker példátul szolgálhat minden más hasznos vad elszaporítására. Aki aratni akar, annak szántani, vetni is kell, enélkül nincs aratás. Vadászni is csak úgy lehet, ha a vadat szaporítjuk, gondozzuk, óvjuk és védjük. A természetnek segítségére kell lenni az emberi kultúrával, ha az ember a természetet a maga javára fokozottabb mérvben akarja kihasználni.

— A Jogász-Egyet közgyűlése. A kassai Jogász Egyet ma este 8 órakor közgyűlést tart, amelyen a Pécselt tartandó országos diákkongresszuson benyújtandó memorandumot fogják tárgyalni. A kassai jogászok azt az életrevaló indítványt fogják a diákkongresszuson betervezni, hogy a kongresszus alapszabályait módosítsák s egyszerűsítsék a diákszövetség végrehajtóbizottság székhelyét a fővárosból Kolozsvárra helyezték át, amivel a jogászok elérhetőnek vélik azt, hogy a bizottság eredményesebb munkát fejtessen ki, mint eddig.

— Névmagyarosodás. Schwelengraber Ferenc kassai lakos a nevét belügyminiszteri engedéllyel Szerdahelyire változtatta.

— Esküdtbíróóság Eperjesen. A kassai kir. ítélőtábla elnöke az eperjesi kir. törvényszéknél szervezett esküdtbíróóság elnökévé az 1910. évi ülésszak tartására Uhlarik Mátyás kir. törvényszéki elnököt, helyettes elnökévé Körtvélyesi Dezső törvényszéki bírót jelölte ki.

— Lelkészválasztás. A ranki evangélikus lelkeszi állás Oszterman Pál nyugalomba vonulásával megüresedett. A pályázathirdetés ereeményeképen négy pályázó jelentkezett és ezek közül a vasárnap tartott jelölő közgyűlésen, amelyen Homola István esperes helyettes és Scopkó Róbert egyházfelügyelő elnököltek, Laczko János margonyai lelkeszt, Lukácsik Mihály szarvasi segédlelkész és Reisz János kemencei lelkeszt jelölték. A választás napját december 12 ére tűzték ki.

— A szókimondó bíró. Gál Lajos szabadkai járásbíró arról ismeretes, hogy egy a nyilvánosság, mint a fórum előtt bátor és szókimondó. E miatt persze a ranglétrán nagyon nehezen halad előre. Legutóbb egy ügyész állásra pályázott, amely állás 300 korona pótlékkal jár. A sátoraljai helyi törvényszék elnöke a titkos minősítésbe beírta, hogy a bíró sánta. E miatt azután nem is nevezték ki albírónak. Gál Lajos erre háromszor korona kártérítés erejéig pörbefogta a törvényszéki elnököt. A Kuria a pörben a kassai törvényszéket delegálta, amely a napokban a bírót elutasította keresetével. Gál az elutasító végzés ellen felfolyamodással élt.

— Monopolizált — gyújtó. Könnyű, kecses kis jószág, amelyek észrevétel nélkül arra segítenek bennünket, hogy rágyujtsunk az illatos dohányra és gondúzó füstkarikákat eregessünk a levegőbe. Nélkülözhetetlen szer, amelyről észre sem vesszük, hogy létezik, de ha egyszerre eltűnne a föld színéről: talán meg se tudnánk élni nélküle. Eddig gyárthatta, akinek jól esett; de ezután az állam veszi magához. Előre láthatólag nehéz küzdelem árán, de a gyújtó monopolizálásánál megvan az egyedárusítás morális alapja. A gyufa is épp oly közszükséglet, mint akár a só és amikor közszükségletéről van szó: mindig helyénvaló, ha a köz legáltalánosabb formája, az állam tulajdonába veszi.

— **A XIX. század.** Mint arról már hirt adtunk, csütörtökön este kerül színre a kassai Uránia-színházban Pekár Gyula „A XIX. század” című nagyhatású Uránia-műsordarabja, melyet Gerlóczy Béla, a jelzőlogbank vezérigazgatója fog felolvasni. Ismételten felhívjuk az előkelő közönség figyelmét arra, hogy az előadás — mint az Urániaelőadások a jövőben általában — nem fél kilenckor, hanem esti 7 órakor kezdődik.

— **Meglopott munkás.** Nagy Imre vasuti munkás tegnap kapta ki a munkabérét és ennek öröme elhatározta, hogy felhőrpint néhány meszelyt valamelyik külvárosi kocsmában. Ebbeli törekvésében lelkes pártfogókra talált Papp György és Molitorisz János napszámokban, akik Nagyot csakhamar leittatták és az ittas állapotában tehetetlen munkástól elszedték minden pénzét. A károsult munkás feljelentést tett a rendőrségen, mely a tolvajok ellen megindította az eljárást.

— **Rendőri krónika.** Az elmúlt éjjel részegség miatt előállítottak Traum Oszkár, Dzsola Péter, csavargás miatt Balogh Györgyné, Tokár Jánosné és Lencsinszky János. — A városi fogdában 34 férfit és 13 nőt tartanak elzárva.

Színház.

Színházi műsor:

SZERDÁN: Régi jó idők. (Vígjáték.)
CSÜTÖRTÖKÖN: Régi jó idők.
PÉNTEKEN: Vera Violetta. (Operette.)
SZOMBATON: Vera Violetta.
VASÁRNAP: d. u. A Tót leány.
este Tánccs huszárok.
HÉTFŐN: Dózsa György. (Tört. színmű.)

— **Két premier.** A *Tánccs huszárok* bemutatója után két újdonsággal lép a színház a közönség elé, ezzel is bizonyosságát adván, hogy az igazgatóság művészeti programja és a társulat produkáló képessége kitűnően harmonizál s a közönségnek a színpadi termékek javát nyújtja. Ma szerdán este a *Régi jó idők* című angol vígjáték kerül színre először. Derűs, tiszta humor árad ki ebből a darabból, melynek ellenállhatatlan helyzetkomikumai kihívja a tetszést. A kassai gondosan előkészített előadásban kitűnően érvényesülnek a szatirikus ízű vígjáték ötletei. Két este után a vígjáték újdonság, a második premiernek csinál helyet, péntek este ugyanis *Eysler Károly Vera Violetta* című operettje kerül színre. Speciális bécsi muzsika, könnyed, vig keringőkkel, tűzes, pajkos indulókkal. Meg tudta hódítani a mulató világot, mert jó sokáig a legelőkelőbb orfeum színpadokon játszottak, azt hisszük Kassán is elűzi az unalmat és szórakozást nyújt a közönségnek.

Harisnyákat.

férfi, női vagy gyermekek részére kötött pamut és gypjuból.

Lábszárvédőket, lábmelegítőket és talpbetéteket.

Sárcipőket, (Caloschni) gummi-sarkakat orosz vagy amerikai.

Cipőfüzőket és kenőcsöket legjobb minőségben a legolcsóbb **szabott árak** mellett veszünk

Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában
Kassa, Fő-utca 26. szám.

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

Melyik jobb?

Egyszerű csukamájolajnál minden esetben jobb a **SCOTT-féle EMULSIÓ.** Jobb, mert könnyen emészthető és ennélfogva gyorsabb és erőteljesebb a hatása.

Jobb azért is,



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

mert szívesen veszik be azok, akik a csukamájolaját undorító íze miatt visszautasítják.

Csakis tiszta és magasfoku lofoteni (norvégországi) csukamájolaj használata engedtetik meg a **SCOTT-féle Emulsió** készítésére; mert csak ez a leg-táplálóbb a világon.

A **SCOTT-féle EMULSIÓ** a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára — 2 K. 50 fillér. —

Kapható minden gyógytárban.

TÁVIRAT — TELEFON.

Küldöttség Kossuthnál.

Vivmányok nélkül ellenzékbe mennek.

Budapest, nov. 24.

A nyáradszeredai kerület nagy küldöttsége kereste ma fel Gál Sándort, a képviselőház elnökét.

Gál vezérése mellett azután Kossuth Ferencnél tisztelt a küldöttség, melynek szónoka üdvözölte Kossuthot. Kossuth hosszabb beszédben válaszolt.

Kossuth Ferenc beszédében újból hangoztatta azokat a motívumokat, melyek őt arra indították, hogy a függetlenségi párt kettészakadásának problémáját felvesse. Elmondta, hogy az okosság fegyverével kell a küzdelem idejét, módját és eszközeit megválasztani, nem lehet a nemzetet a nagy katasztrófanak könnyelműen nekivinni.

Beszéde legfontosabb passzusa azonban az volt, — melyben kijelentette, hogy abban az esetben, ha nem kap a kormány vivmányokat, akkor Kossuth és pártja ellenzékbe megy.

A Kossuth-hamvak átvitele.

Az ünnepség első napja.

Budapest, nov. 24.

A két napos országos jelentőségű Kossuth-ünnepélynek ma délelőtt zajlott le az első napja. A Kerepesi-úti temetőben ma helyezték át a Kossuth család női tagjainak hamvait.

Délelőtt negyed 12 órakor kezdődött az ünnepély és ceremónia. Ekkor jelent meg a sírnál Kossuth Ferenc és Kossuth Lajos Tivadar. Ugy őket, mint a többi vendéget Almády Géza fővárosi tanácsos fogadta. A hamvak átvitelénél nagy közönség volt jelen, kiknek soraiban ott volt már egyik-másik vidékről érkezett küldöttség is.

A hamvak beszentelését három lelkész végezte. És pedig Balázs János rózsnyói püspök, Raffai Sándor budapesti evangélikus lelkész és Hock János. A hamvakat a beszentelés után átvitték a mauzoleumba, ahol Balázs János püspök mondott a hamvak felett beszédet.

A beszéd elhangzása után örök nyugovóra tették Kossuthné, Meszlényi Teréz, Kossuth Vilma és Kossuth Lujza hamvait. Az ünnepély második része holnap fog lezajlani, amikor nagy gyászpompával, Magyarország koszorui közt helyezik át Kossuth Lajos hamvait. A holnapi ünnepségre Magyarország csaknem minden városa és vármegyéje elküldi képviselőjét. Sok küldöttség már ma délelőtt és délben a fővárosba érkezett.

A bécsi mérgezés.

Bécs, nov. 24.

A vezérkari tisztek címére küldött ciankális leveleket, — mint a vizsgálat azt megállapította, vasárnap reggel adták fel. Ekkor dobták be fél nyolc és nyolc között a leveleket a levélszekrénybe. A tettesnek ma sincs semmi nyoma. A rendőrséghez névtelen följelentés érkezett, mely azt mondja, hogy György szerb trónörökös a mérgezés elkövetője.

Egy anarchista merénylete.

Páris, nov. 24.

Brazília Szant-Paolo városában egy anarchista a város legforgalmasabb utcáján egy nagy üzletbe egy bombát dobott. A bomba felrobbant, tűzbe borította az üzletet, mitől a szomszédos üzletek és házak is kigyultak. A tűz most elpusztulással fenyegeti az egész városnegyedet. A tűznek több emberélet is áldozatul esett.

Uránia színház.

Tulajdonos: A Városszépítő Egyesület.

Mozgófényképek

MŰSOR:

1909. nov. 23-án és 24-én fél 7 és háromnegyed 9 órakor.

Amit a szerelem összehoz. (Színházi műfilm.)

Timgad romjai. (Természet utáni felvétel.)

A testő menyasszonya. (Szingazdag műfilm.)

Az ethiopi határon. (Természet utáni felvétel.)

A társalkodó nő. (Színházi műfilm. Előadják: a párisi Odeon és az Antoine színház tagjai.)

A dohánytermelés a maláji szigeteken. (Szingazdag természet utáni felvétel.)

Műsoron kívüli szám.

Náthás, de nincs zsebkendője. (Kacagtató.)

22-én este fél 7 órakor: Vándorlás Rákóczi birodalmában. Erdekfesztő utleírás. 140 színes képpel. Irta: Siegmeth Károly. Felolvassa: dr. Eöttevényi Nagy Olivér, kir. jogakadémiai tanár.

Helyárak: Páholy 4 és 6 korona. Középszárszék 1 korona. I-ső hely (oldal zártszék) 80 fill. II-ik hely 60 fill. III-ik hely 30 fill.

— **A színházban légfűtés.** —

SALAMANDER cipők a legjobbak

Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux. Box, barna és fekete cipők egységára **K 16.50.**

Syerünk csak!

karácsonyi és ujévi képes levelező-lapokat, naptárakat stb. vásárolni legolcsóbban

Hajnal Gyuláné

bélyeg-, dohány- és szivartőzsdéjében

Fő-utca 79. sz. (a Szentháromság szoborral szemben),

hol papíráruk, írószerek és könyvek nagy választékban kaphatók.

Hirlapelőfizetések elfogadtatnak.

Sorsjegyiroda.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskére és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyósámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

FELSŐMAGYARORSZÁGI KÖZPONTI TAKAREKPENZTÁR RESZV.-TÁRS.

FŐ-UTCA 21. SZ. ALATT.

BETÉTEKET takarékkönyvecskére vagy folyósámlára legelőnyösebb feltételek mellett gyümölcsöztet.

LESZÁMITOL váltókat, kölcsönt nyújt betáblázásra, vagy folyósámla alakjában.

VESZ-és ELAD értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pénzeket átutalásokat közvetít Amerikába és bármely külföldi piacra

Előlegek (lombard) értékpapírokra.

Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.

Murányi József kiadó.

Magyar királyi államvasutak. — Igazgatóság.

293539. Al. sz. 1909.

Félfaru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok kiállítása és a már használatban levőknek érvényesítése az 1910. évre.

Az állami és törvényhatósági tisztviselők, valamint a községi és körjegyzők és a rendezett tanácsú városok tisztviselői félfaru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványai a jövő 1910. évre leendő érvényesítés végett a magyar királyi államvasutak igazgatóságához (Budapest Andrássy ut 73-75.) már beküldhetők, legkésőbb azonban december hó 31-éig okvetlenül beküldendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, a jövő 1910. évre azonban ily igazolványt maguk részére szerezni kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben kell kérelmezniük.

Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy az igazolványok érvényesítéséért és az újak kiállításáért járó 1 korona kezelési illeték m. kir. posta bélyegekből rovandó le. A postabélyeg a betérjesztendő névjegyzékre, vagy kérvényre ragaszthatók fel.

Készpénz, vagy okmánybélyeg kezelési illeték fejében el nem fogadtatik.

A hivatalok részéről betérjesztendő névjegyzékek az előírt záradékkal és a hivatali pecséttel látandók el.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a folyamodványon a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek azt, hogy semmiféle díjazott tisztséget, vagy fizetéssel járó hivattal nem viselnek.

Budapest, 1909. november 8-án.

Magyar királyi államvasutak Igazgatósága.

Utánnomás nem díjazatik.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének előirányozott helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L. utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr. 8 drb. sütemény 10 kr.

Makulatura papír

kicsiben és nagyban
jutányos áron kapható

a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán.
— Harang-utca 9-ik szám. —

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.